

# Declaración

del Comité Ejecutivo  
del P. C. de España  
ante el 1° de Mayo

## Jornada internacional de los trabajadores, jornada de lucha contra la dictadura de Franco, por la democracia, por el socialismo

El pueblo español va a celebrar el 1° de mayo de 1969 en un momento de auge de las protestas y acciones de masas en todo el país, contra la dictadura, por la defensa de los intereses de los trabajadores, por la conquista de la libertad y de la democracia.

El régimen acaba de verse obligado a levantar el «estado de excepción» que había declarado en un intento desesperado para restablecer un clima de miedo y terror y paralizar así las luchas de los obreros, de los estudiantes y de los otros sectores populares.

Pero esa maniobra de los «ultras» franquistas ha fracasado: a pesar de las medidas represivas, de miles de detenciones y deportaciones, de la aplicación en ciertos casos de torturas brutales, de la censura etc., las luchas obreras han continuado, alcanzando incluso mayor amplitud que antes. La protesta universitaria se ha manifestado con un vigor extraordinario. La oposición democrática se ha fortalecido. Síntomas de disgusto y desconfianza hacia el poder han surgido en las fuerzas armadas y en el aparato del Estado.

Al levantar el «estado de excepción», el régimen reconoce su propia debilidad, su aislamiento, su descomposición.

El Partido Comunista llama a los trabajadores, a todo el pueblo, a tomar conciencia de su propia fuerza y de la debilidad del régimen, y a dar a la celebración del 1° de mayo un carácter de ofensiva democrática y antifranquista.

De acuerdo con las condiciones de unos u otros lugares ¡ORGANICEMOS MANIFESTACIONES Y CONCENTRACIONES POPULARES EN LAS CALLES, ASAMBLEAS DE MASA, O (CUANDO ELLO NO SEA POSIBLE) REUNIONES MAS RESTRINGIDAS, EN LAS QUE LOS TRABAJADORES PROCLAMEN SUS ANHELOS Y REIVINDICACIONES!

¡QUE LOS COMANDOS JUVENILES REALICEN ESE DIA, CON LA AUDACIA QUE LES CARACTERIZA, SUS ACCIONES DE AGITACION! ¡DIFUNDAMOS MASIVAMENTE LA PROPAGANDA DEMOCRATICA Y REVOLUCIONARIA, CON PINTADAS, COLOCACION DE MURALES, DESPLIEGUE DE BANDERAS ROJAS, Y POR OTRAS FORMAS!

### Obreros

El Partido Comunista saluda los éxitos logrados por la clase obrera en su lucha con-

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIX — N° 8 MADRID, 18 de abril de 1969 Precio: 1 pta.

tra el tope escandaloso del 5,9% de elevación de salarios, que el Gobierno pretende imponer, mientras garantiza a los grandes oligarcas los beneficios más altos que jamás han obtenido.

En este 1° de mayo, intensifiquemos la lucha en pro de las reivindicaciones obreras más apremiantes:

**POR UN SALARIO MINIMO VITAL DE 300 PTS EN 8 HORAS DE TRABAJO.**

**POR EL PAGO TOTAL DEL SALARIO EN CASO DE ENFERMEDAD.**

**POR UN TERCIO DEL SALARIO ANUAL A LOS JOVENES OBREROS QUE ESTAN EN EL EJERCITO.**

**POR CUATRO SEMANAS DE VACACIONES PAGADAS.**

**POR LA ABOLICION DE LAS DISCRIMINACIONES EN EL SALARIO DE QUE SON VICTIMAS LAS MUJERES Y LOS JOVENES.**

**CONTRA LOS DESPIDOS, POR UN SEGURO DE PARO EFECTIVO.**

**Trabajadores: ¡FORTALECED LAS COMISIONES OBRERAS, ENRAIZANDOLAS EN FABRICAS Y MINAS, TAJOS Y OFICINAS!**

### Campesinos y obreros agrícolas

El Partido Comunista os llama a luchar, con redoblado vigor, para convertir en realidad la consigna de LA TIERRA PARA EL QUE LA TRABAJA. Las presentes condiciones de crisis de la dictadura permiten dar a esa lucha un carácter cada vez más directo y concreto.

**¡CREAD Y REFORZAD LAS COMISIONES CAMPESINAS, para luchar con éxito por vuestras reivindicaciones!**

**¡PRECIOS REMUNERADORES PARA LOS CAMPESINOS!**

**¡UN SALARIO MINIMO, SEGURO DE PARO Y OTROS SEGUROS SOCIALES para los braceros agrícolas, iguales a los de obreros industriales!**

**¡Que la seguridad social agraria sea pagada por los terratenientes, de acuerdo con el número de obreros que emplean, y financiada por el Estado!**

**¡Por una nueva ley de Cooperativas, de carácter democrática!**

### Estudiantes

El Partido Comunista apoya vuestra enérgica lucha contra la discriminación clasista en la enseñanza, por una Universidad democrática, por una enseñanza moderna liberada de dogmatismos reaccionarios, por el desarrollo de vuestro Sindicato Democrático, por el derecho de los estudiantes a participar en la dirección de los centros docentes. ¡Saludamos la presencia de las masas estudiantiles, al lado de la clase obrera, en la lucha por la democracia y el socialismo!

### ¡Contra las bases yanquis!

La ignominiosa capitulación del Gobierno franquista permite a los imperialistas yanquis mantener sus bases militares en nuestro país, cuando los más amplios sectores de la opinión española reclaman su desmantelamiento.

El Partido Comunista se dirige a todas las fuerzas auténticamente patriotas: **¡DES- PLEGUEMOS UNIDOS LA ACCION PARA IMPONER EL DESMANTELAMIENTO DE LAS BASES YANQUIS!**

**¡Reforcemos a la vez nuestra solidaridad con el heroico pueblo del Vietnam, con todos los pueblos que luchan contra el imperialismo!**

### ¡Por la democracia!

El gobierno ha levantado el «estado de excepción». Pero la dictadura franquista es en sí un permanente estado de excepción que pisotea todos los derechos y libertades de los españoles. ¡Con esa «excepción» tenemos que acabar!

Hagamos del 1° de mayo una jornada de lucha:

**¡POR LA LIBERTAD DE PRENSA Y DE EDICION!**

**¡POR LA LIBERTAD SINDICAL, CONTRA LA «LEY SINDICAL» DE SOLIS!**

**¡POR LAS LIBERTADES POLITICAS!**

**¡POR LAS LIBERTADES AUTONOMICAS DE CATALUÑA, EUZKADI Y GALICIA!**

**¡POR LA DEMOCRACIA!**

El Partido Comunista se pronuncia por la conclusión, en el momento presente, de un pacto entre todas las fuerzas democráticas

(Sigue en la página 2)

# Lo que España exige es una amnistía general y completa

El reciente decreto sobre la «prescripción de responsabilidades» es una burla a las ansias nacionales de amnistía. Una réplica inmediata la han dado 1200 personas, entre las que figuran representantes obreros, intelectuales y eclesiásticos, exigiendo del Gobierno, en un documento, una amnistía general y completa con ocasión del 30 aniversario.

La dictadura franquista ha confirmado, una vez más, su voluntad de sostener, hasta donde les sea posible, las trincheras políticas de la guerra civil y las consecuencias represivas derivadas de su desenlace.

A pesar del cínico preámbulo del decreto sobre «la convivencia de los españoles», «la legitimidad del Movimiento», los «seis lustros de paz» ofrecidos a la nueva generación y «la libertad jurídica» etc... el Go-

bierno no se ha atrevido a promulgar una amnistía verdadera que abriera las cárceles y las fronteras a los presos y exiliados políticos y que cerrase definitivamente la cuenta de la guerra civil. La resistencia de la dictadura a promulgar una amnistía semejante, a los 30 años de poder, es otra prueba —como el estado de excepción lo fue— no sólo de su insaciable odio, sino, de su temor, de la debilidad política del régimen.

Esta prescripción de responsabilidades, prevista en el artículo 249 del Código de Justicia Militar, no resolverá nada en un sentido jurídico y práctico, como señala el citado documento. Ni un solo preso alcanzará la libertad por su efecto y ni un solo exiliado podrá regresar amnistiado y con garantías a la patria.

Para los centenares de presos antiguos y recientes que hoy pueblan las cárceles de Madrid, Burgos, Soria, Jaén, Valencia, Zaragoza, Cataluña y el País Vasco, Palencia, Santander, Asturias, etc., las puertas continuarán cerradas. Hombres como Narciso Julián, que lleva ya 19 años encarcelado y enfermo y los veteranos del Penal de Burgos, después de 18 ó 20 años de prisión, tendrán que seguir extinguiendo su condena y su vida en los patios y celdas de sus cárceles. Rehenes como Marcelino Camacho continuarán secuestrados. Los miembros de la Comisión Obrera, los intelectuales, estudiantes y sacerdotes, todos, los presos de ayer y de hoy, no percibirán ni una brizna de ese «beneficio».

Muchísimos exiliados, hombres y mujeres de valía, que a pesar de la distancia y los años siguen con el corazón en nuestro país, educando a sus hijos y a los hijos de sus hijos en el amor a España, tendrán que seguir viviendo y muriendo en el extranjero, lejos de la patria. Ni siquiera está claro, ya lo apunta Vilar Arregui, que sus responsabilidades de ayer prescriban para ellos con este decreto, pero aunque fueran ciertamente prescritas, la mayoría, a juicio del franquismo, son reos de «delito continuado» de subversión, figura de delito tan antijurídica y aleatoria que cualquier exiliado que haya sostenido sus ideas puede ser detenido y juzgado por sus «responsabilidades posteriores».

La diferencia entre «prescribir» y «amnistiarse» es notable. Prescribir es, en realidad, extinguir una pena en un tiempo previsto por el código. Amnistiarse es un hecho político y trascendente después de una contienda como la nuestra, que no está codificado y obedece a razones y necesidades ligadas al interés del presente y futuro de España; es la cancelación total, sin exclusiones, de todas las responsabilidades, la restauración plena de derechos, el fin de la discriminación.

Ni con indulgencias ni con «prescripciones» limitadas puede resolverse este gran problema de España. Sólo una amnistía general y completa para los presos y exiliados políticos, para los miles de ciudadanos con los derechos disminuidos, para los profesores y estudiantes sancionados, para los millares de obreros represaliados, para todos los procesos recientemente abiertos; una amnistía que cancele toda responsabilidad contraída durante la guerra civil en ambos campos y todas las responsabilidades posteriores hasta el día de su promulgación, puede satisfacer las exigencias nacionales.

Bien se nos alcanza que una amnistía así, por su significación y trascendencia, tan contraria al interés y a la naturaleza misma del régimen franquista no será lograda sin una gran lucha. Pero tampoco querían levantar el estado de excepción y se han visto forzados a hacerlo. Todo dependerá del nivel que adquiera la exigencia, de si conseguimos o no convertirla en una reivindicación activa y común a la mayoría de los españoles. La lucha contra el estado de excepción ha demostrado las nuevas y di-

versas fuerzas que se pueden unir contra los desmanes del poder. De ese período excepcional de represión la oposición ha salido ampliada y más comunicada entre sí. La acción por una verdadera y necesaria amnistía puede igualmente favorecer y ensanchar una nueva relación de fuerzas activas, una marcha común o paralela hacia el logro de esa aspiración nacional.

El último documento de las 1.200 firmas exigiendo la amnistía general y completa, recién salidos del estado de excepción y no apagadas aún sus violencias, es una comprobación emocionante del espíritu combativo, de la capacidad ofensiva de las masas y de su sensibilidad. Es un ejemplo digno de ser seguido y ensanchado.

La acción general por la amnistía, aparte del objetivo completo, debe desdoblarse, escalonarse en acciones más concretas y cotidianas, contra la represión y la denuncia de las arbitrariedades, por la libertad inmediata de los detenidos últimamente, la cancelación de los procesos y de todas las secuelas del reciente estado de excepción.

Hay que continuar y profundizar la ofensiva anti-represiva de últimos del año pasado y principios de éste y que ni el estado de excepción fue capaz de contener. Proseguir la denuncia de las torturas que iniciaron los 1.500; reavivar la lucha contra las jurisdicciones especiales y por el estatuto de los presos políticos que tan decididamente sostuvieron los Colegios de Abogados, los mismos presos y sus familias; ahondar y hacer cada vez más política la solidaridad con los detenidos y represaliados...

Que 1969, año del 30 aniversario del fin de la guerra, sea un año decisivo en la lucha y en la unidad contra la represión y por esa auténtica amnistía.

## Valencia El movimiento de masas sale fortalecido

«La gente ha acogido como una victoria sobre el régimen el levantamiento del estado de excepción. Durante los dos meses que ha durado —aunque en realidad llevamos treinta años de estado de excepción— el movimiento democrático de masas no sólo no se ha debilitado en Valencia, sino que puede decirse que se ha fortalecido y extendido.

Pese al golpe de noviembre, en que fueron detenidos y torturados treinta y seis demócratas valencianos, en su mayoría pertenecientes a las prestigiosas Comisiones Obreras, la acción no ha cesado. De una u otra forma, los trabajadores y antifranquistas valencianos han repetido día tras día: *¡Libertad para los detenidos! ¡Abajo la dictadura!*

En Sagunto, la población se ha visto agradablemente sorprendida por una copiosa distribución de octavillas antifranquistas. La gente las cogía del suelo y se las guardaba. En Meliana, el edificio del ayuntamiento ha aparecido cubierto con grandes inscripciones: **ABAJO LA REPRESION, MENOS FUTBOL Y MAS SALARIOS.**

Otros cinco trabajadores de los que fueron detenidos en noviembre del pasado año, han sido puestos en libertad, previa fianza de 15.000 pts. Se trata de Juan García Cárdenas, Pedro Gómez Collado, Francisco Serrano Giménez, Luis Vidal Poveda, Rafael Castellote Domenech.

Ahora sigue el combate contra el régimen, por las reivindicaciones económicas y políticas de la clase obrera y de la población en general. Entre esas exigencias ocupa un lugar destacadísimo la libertad de los detenidos: de los que quedan de noviembre y de los detenidos durante estos dos meses.

Para todo ello el ambiente es bueno. La hostilidad a la dictadura se ha hecho más viva en los sectores de la población que siempre la sintieron y ha ganado a muchas otras personas.»

CORRESPONSAL

## Declaración del C.E. del P.C. de España ante el 1º de Mayo

(Viene de la primera página.)

y antifranquistas tendente a acabar con la dictadura, restablecer la libertad y devolver al pueblo su plena soberanía. ¡Sólo el pueblo tiene derecho a decidir, en condiciones de verdadera democracia, el futuro régimen de España!

## ¡Por una amnistía total para los presos y exiliados políticos!

A los 30 años de dictadura, el régimen franquista ha dictado una «prescripción de delitos» que no permite ni la liberación de un solo preso político, ni el retorno de un solo exiliado. Esa burla inmundada ha provocado una indignación general. Contra los falsos indultos y amnistías franquistas, exigamos con vigor, en las manifestaciones del 1º de mayo, **¡LIBERTAD PARA TODOS LOS PRESOS POLITICOS!**

Al mismo tiempo, y como medidas inmediatas, reclamemos:

**¡ANULACION DE LOS PROCESOS INCOADOS BAJO EL «ESTADO DE EXCEPCION»!**

**¡CONCESION A LOS PRESOS POLITICOS DEL ESTATUTO al que tienen derecho y que les garantice condiciones menos inhumanas!**

El Partido Comunista apoya las decisiones adoptadas por los Colegios de Abogados de Madrid, Barcelona y otras ciudades en pro de la supresión de los tribunales especiales, civiles y militares, por la abrogación del decreto «sobre bandidaje y terrorismo», por un trato más humano a los presos políticos y la aplicación, en su beneficio, de la libertad condicional.

¡Desarrollemos un amplio movimiento popular y ciudadano para imponer la **AMNISTIA TOTAL** para los presos y exiliados políticos!

¡Reforcemos, en este 1º de mayo, la **ALIANZA DE LAS FUERZAS DEL TRABAJO Y DE LA CULTURA.** Las manifestaciones y luchas del 1º de mayo de 1969 serán un paso más hacia la huelga general del proletariado, hacia la **HUELGA NACIONAL.**

**¡ABAJO LA DICTADURA!  
¡VIVA LA LIBERTAD!  
¡VIVA LA DEMOCRACIA!  
¡VIVA EL SOCIALISMO!  
¡VIVA EL 1º DE MAYO!**

**EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA**

# No huyen del campo, huyen de la miseria

La necesidad de una profunda reforma agraria democrática se hace cada día más urgente. Hemos dejado atrás el I Plan, y a la vista de todos está lo que ha dado al campo: no ha paliado la crisis; la ha agudizado. Se muestra con ello una vez más que las causas de esta crisis crónica son profundas y están relacionadas no sólo con los niveles de producción agraria que se puedan obtener en una u otra campaña, sino más directamente con el régimen de propiedad de la tierra, con las relaciones agrarias y la política reaccionaria del gobierno.

## La crisis agraria y el 1º plan

Si tomamos los 3 años de mayor producción agraria alcanzada durante los años del plan, 1965-1967, nos encontraremos con una agudización de la crisis de la economía campesina, con un empeoramiento de su situación. El índice de paridad, (con base 1957=100) que en 1964 era de 64,3%, bajó en 1967, último año del plan, a 56,9% (1). Esto quiere decir que por cada peseta pagada, el campesino recibe, por término medio, algo más de la mitad de lo que percibió hace diez años. Añadiendo a ello el aumento habido de la presión fiscal, el reforzamiento de la expropiación financiera, etc., será fácil comprender por qué en estos 3 años «normales», de los 455.600 trabajadores que abandonaron el campo, 238.200 eran obreros agrícolas y 217.400 pequeños y medianos campesinos. Un año de menor producción sólo puede acentuar este proceso, que es permanente bajo el franquismo, como ocurrió en 1964, cuando abandonaron el campo ese año 401.000 personas.

Son las relaciones agrarias las que están en crisis. Esto explica, en parte, que a pesar de que el éxodo rural haya superado en más de 2 veces las previsiones del plan, el aumento de la productividad del trabajo se ha quedado muy por debajo de lo que marcaba el plan, 3% de tasa anual en vez de 4,5%, al mismo tiempo que el crecimiento de los salarios reales en el campo fue muy inferior al habido en general, 17,5% en cuatro años, frente a 25,6%.

Las caducas relaciones agrarias, al mantenerse, frenan el desarrollo económico en el campo. Además ese desarrollo, basado en la liquidación de centenares de miles de explotaciones campesinas, acrecienta la polarización de clases, fortaleciendo las posiciones dominantes de los grandes propietarios. La política agraria del régimen tiene como objetivo constante asegurar un desarrollo capitalista del campo, sin campesinos y en contra de ellos.

Esta política anticampesina del Gobierno encuentra un apoyo total entre los jefes sindicales. El Secretario General de Sindicatos, Espinosa Poveda, declaró el 13 de marzo en el Consejo Económico de Valladolid: «aumentará cada año el éxodo de los que abandonan el campo PARA OCULTAR SU FRACASO...» («Hermandad» 19-3-69).

Así son esos gobernantes. El contenido criminal de este insulto a los hombres del campo salta a la vista si vemos sus condiciones de vida.

## Miseria, subdesarrollo cultural

El Instituto Nacional de Estadística ha publicado recientemente los resultados de una encuesta entre cabezas de familia que

(1) Como se sabe, el índice de paridad es la relación entre precios pagados y percibidos por los campesinos.

dan una idea de cómo viven los hombres del campo, a los que el franquismo ha relegado a ciudadanos de tercera categoría.

Entre paréntesis, la encuesta nos da una muestra de cómo se ha reforzado la diferenciación de clase en el campo. El criterio de sus redactores ha sido el de considerar como **empleadores** a los que tienen por lo menos un asalariado permanente, como **empresarios individuales agrarios** a todos los agricultores independientes sin asalariados, o que sólo emplean ayuda familiar, así como a los que trabajan juntos realmente, organizados en cooperativas (no precisan los autores cuántos de esta categoría emplean mano de obra eventual asalariada en ciertos períodos). Pues bien, teniendo en cuenta esta clasificación, los resultados de la encuesta son los siguientes: los empleadores, a escala nacional, representan unas 74.000 cabezas de familia, frente a los empresarios individuales agrarios que constituyen algo más de un millón y medio de familias, y los obreros agrícolas con algo menos de un millón.

El 26% de las familias agrícolas —nos dice la encuesta— no tienen vivienda propia. Al mismo tiempo, el 89% ocupan lo que se denomina «viviendas antiguas», esto es, construidas antes de 1942. El 75% de los hogares campesinos no tienen luz eléctrica. El 62% carecen de agua corriente. En 1969 el agua y el alumbrado eléctrico en el campo son un lujo!

El 83% de amas de casa en el campo no tienen lavadora, aunque el 40% dicen necesitarla. El 90% no tienen frigorífico. Teléfono poseen un 3% de las familias, o sea lo terratenientes. Solamente un 6% de las familias agrícolas tienen acceso al automóvil. Sin embargo, mientras el 15% de familias españolas poseen moto o bicicleta, en el campo este porcentaje es del 26%. Aún saldrá algún gracioso, como en otras ocasiones, diciendo en «ABC» que para el campo y el campesinado no hay nada mejor que la bicicleta.

Es un auténtico escándalo la situación de

extremado subdesarrollo cultural de las masas del campo. Los redactores de la encuesta han asignado el valor 0 a los analfabetos y el 5 a los estudios superiores. Pues bien, los obreros agrícolas alcanzan un 0,8 de índice cultural, y los campesinos un 0,9. Así se explica que el 6% de los emigrantes mayores de 15 años sean analfabetos.

La democratización de la enseñanza en el campo, para que no sea una utopía, debe ir acompañada de la democratización de la vida rural. Sólo así se podrá evitar que los terratenientes, además de explotar a los obreros adultos, exploten también a centenares de miles de niños, con lo cual la «obligatoriedad» de la enseñanza primaria se ha quedado en agua de borrajas.

En la actualidad, según datos del Ministerio de la Enseñanza, un 82,5% de los hijos de agricultores asiste a la enseñanza primaria, pero a la enseñanza media sólo llega un 13,9% y a la superior, un 1,1%. Si estos datos los limitamos a los hijos de los obreros agrícolas el resultado es que sólo un 4,2% llega a la enseñanza media y un 0,2% accede a la superior. Pero hay más, según los datos de la encuesta, «los hijos de los cabezas de familia con estudios medios han empeorado su situación cultural», o sea que ni siquiera han llegado al nivel que tenían sus padres.

Este es el desarrollo franquista. Ante tal realidad no puede extrañar, y a los comunistas no nos coge de sorpresa, un hecho cargado de significado y que revela la encuesta citada: el 81% de los obreros agrícolas y campesinos consideran que su situación actual es similar o peor a la que tenían sus padres. Para los campesinos españoles no ha habido desarrollo. El hombre del campo no ha sentido el extraordinario progreso científico-técnico que está transformando a una buena parte del mundo. Esta es la opinión no de los que se han ido, sino de los que han quedado en 1969 en el campo.

Por eso están dando pasos importantes en el desarrollo de un amplio movimiento democrático antifranquista, estrechando filas en torno a sus hombres más representativos en la Tucha por sus reivindicaciones inmediatas, y por la reforma agraria democrática.

C. VIDARTE

## Las Comisiones Campesinas de Cataluña deciden : defender sus justas peticiones por todos los medios

- Las Comisiones campesinas de Cataluña han dirigido a los campesinos un llamamiento, del cual extractamos las reivindicaciones siguientes:
- precios remuneradores y estables para todas las producciones acordes con los costes;
  - control de las importaciones por organismos auténticamente representativos de los campesinos;
  - suspensión de las cuotas empresariales por Seguridad Social Agr. y elaboración de una nueva, basada exclusivamente en el número de jornaleros empleados;
  - equiparación de los obreros agrícolas y campesinos al régimen general de Seguridad Social;
  - salarios de 300 pts. y seguro de desempleo efectivo;
  - revisión de los líquidos impositivos y rectificación de los enormes perjuicios causados (por aumentos abusivos anteriores);
  - que las expropiaciones por autopistas y polígonos se efectúen de acuerdo con el valor real de la Tierra y que se paguen al momento de ocupar las fincas;
  - créditos a largo plazo con intereses mínimos y, en casos, a fondo perdido;
  - que se proclamen las libertades de expresión, de asociación y reunión, tan necesarias a la defensa de nuestros intereses, de los derechos democráticos generales y los nacionales de Cataluña;
  - es preciso que trabajemos en las Hermandades, cooperativas etc. promoviendo a cargos de dirección a los hombres compenetrados con las Comisiones de Campesinos y Jornaleros.

La Coordinadora Nacional de Comisiones Campesinas de Cataluña proclama además que: «para defender nuestros derechos, los campesinos de las COMISIONES haremos uso de todos los medios públicos y legales a nuestro alcance. En el caso de que estos medios no sean suficientes, como ha ocurrido otras veces, para conseguir nuestras justas peticiones, las COMISIONES DE CAMPESINOS llevarán a término las acciones que crean necesarias TANTO SI SON LEGALES COMO SI NO LO SON.»

Posteriormente, la reunión del Secretariado de la CCJ, celebrada en febrero de 1969, estudió los problemas concretos relativos a las cooperativas, llamando a la lucha por su democratización. Estudió también los relacionados con la Seguridad Social Agraria y llamó a los campesinos a no pagar el injusto impuesto de la cuota empresarial exigiendo su revisión, así como la equiparación de los beneficios al régimen general.

«Los hombres trabajadores del campo —se dice en las resoluciones— somos conscientes de que los problemas del país no se limitan a la agricultura y por eso expresamos nuestra solidaridad a las Comisiones Obreras que con tanto éxito están luchando por los derechos de los trabajadores industriales.»

# Cataluña La juventud, en primera fila

Siete muchachas de Barcelona: María Antonia Boter, Concepción Roig, Encarnación Martínez, Victoria Escrich, Rosario Escrich, María Asunción P. y María Olivella, que fueron detenidas al amparo del estado de excepción, maltratadas y soezmente insultadas por la Brigada Político Social, están actualmente en celdas de castigo de la prisión de mujeres de Barcelona. ¿Por qué? Al conocer que el gobierno había tenido que poner fin al estado de excepción y comprendiendo que ello suponía un fracaso estrepitoso de los «ultras», las siete muchachas exteriorizaron su alegría cantando canciones populares, canciones revolucionarias. Sus cantos enfurecieron a los esbirros pues éstos comprendían muy bien lo que significaban. Por ello volcaron su ira contra las chicas a las que se ha impuesto un castigo de 20 días de celda.

Se habla mucho de esto en los barrios donde viven los familiares de las presas, en sus lugares de trabajo. Se organiza con mayor vigor la solidaridad material y moral con ellas y los jóvenes trabajadores y estudiantes enterados de este nuevo atropello, muestran de diversas formas su protesta: con manifestaciones relámpago, con pintadas de consignas, con distribución de octavillas.

El 30 de marzo, en Tarrasa, en las cercanías de Matadepera se celebró una concentración de las Comisiones Obreras Juveniles con asistencia de más de cien muchachos y muchachas. Era la 3 Reunión general y se hacía balance de las luchas llevadas a efecto durante el Estado de excepción: lanzamiento de octavillas, pintadas, participación en las acciones a nivel de empresa, junto a los obreros veteranos, junto a las mujeres trabajadoras. Y tras el balance de las luchas se examinó el significado del retroceso de los «ultras», retroceso impuesto por la respuesta excepcional de la clase obrera de España al intento de paralizarla con amenazas y detenciones. En esta Asamblea de las COJ de Tarrasa intervinieron un grupo de estudiantes y ellos relataron las luchas en la Universidad antes y después del decreto. Los estudiantes subrayaron la importancia que tiene para el movimiento democrático universitario el luchar junto a la clase obrera.

La reunión juvenil no olvidó a sus presos. Se hizo una exposición detallada de la situación de los detenidos jóvenes y no jóvenes y se acordó organizar la solidaridad material y moral con ellos y sus familiares. Allí mismo se inició una colecta y luego, juntos, salieron hacia la ciudad gritando: «LIBERTAD, LIBERTAD» «COMISIONES OBRERAS. SI, CNS NO»! A las siete de la tarde llegaban al centro, lleno de gente endomingada. Una vez allí los jóvenes desplegaron tres pancartas y empezaron a lanzar octavillas por la calle y en la puerta del cine Imperial. Las chicas llevaban una de esas pancartas que decía: «LIBERTAD A LOS PRESOS». Hubo quien bajaba del coche a recoger las octavillas. Al llegar al paso a nivel de la RENFE, en la Plaza de la Cruz, las tres pancartas fueron colgadas de los

## Exito de los portuarios de Sevilla

Nuevo éxito de los portuarios de Sevilla. Los empresarios se habían puesto de acuerdo con el delegado de Sindicatos para proceder a un tercer llamamiento en el curso de una misma jornada, cosa que no consta en ningún reglamento. Cuando se intentó aplicar esa decisión, los primeros 20 trabajadores nombrados se pusieron de acuerdo y no se presentaron. Cuando los empresarios quisieron sancionarlos, los 600 obreros portuarios decidieron no contestar, lo que equivale a la huelga. Empresas y Delegado vieron la que se les venía encima y a los primeros que llamaron fue a los 20 que querían sancionar.

árboles y la manifestación se disolvió. El recorrido fue largo y la policía no apareció... a tiempo.

CORRESPONSAL

## Desde el calabozo, acusan

Circula por Barcelona una hoja titulada: DOCUMENTACION E INFORMACION sobre la represión en Cataluña. Contiene los nombres de más de veinte detenidos durante el estado de excepción, maltratados en Jefatura, torturados algunos de ellos, vejados hasta el extremo de que ni las jóvenes madres han sido respetadas. Una de ellas yacía en el calabozo junto a su niño de meses. Los detenidos son trabajadores y estudiantes, abogados y técnicos, muchachas y hombres maduros... Uno de los peor tratados ha sido el estudiante Juan Carlos Sabater Andreu al que tuvieron tres días de pie,

# Tras el estado de excepción

## Algunos aspectos de la situación en la Universidad

A las pocas horas de haber sido abierta la Facultad de CC. PP. y EE. de Madrid, —unos días antes del levantamiento del estado de excepción— la policía irrumpió violentamente en los locales universitarios para tratar de impedir una asamblea estudiantil. Poco más tarde, la Facultad en pleno se declaraba en huelga...

El ejemplo de esta Facultad, la última en efectuar su reapertura, es significativo de las consecuencias que ha supuesto para el movimiento estudiantil el estado de excepción y la extensa gama de medidas represivas puestas en práctica por el Ministerio de la Gobernación: locales estudiantiles asaltados, prohibición de todo tipo de reuniones o actividades, expedientes académicos, suspensión de exámenes, etc. Centenares de estudiantes, en todas las Universidades, han sido detenidos, interrogados —en muchos casos maltratados— deportados y encarcelados. Ahora más que nunca, la policía ha tenido libres las manos para emplear cualquier medio a su alcance para «arreglar» la cuestión universitaria...

En estas condiciones, el Ministro de Educación tenía el descaro de presentar al país un denominado «Libro Blanco» donde se pretende contener la panacea que va a solucionar el problema de la Universidad española. Que no era el mejor momento para presentar tales proyectos, en el mejor de los casos demagógicos, da una idea el vacío encontrado por dicho «Libro» en los medios universitarios e incluso en los gubernamentales.

Y no ha encontrado el menor eco porque los estudiantes —en principio sus principales destinatarios— se encontraban en ese momento empeñados en uno de los períodos de más intensas luchas que haya registrado este curso, pródigo, sin embargo, en combates estudiantiles. No ha tenido eco porque, en la lucha contra las detenciones y deportaciones por la libertad de los detenidos, contra la permanente presencia de la policía en las aulas universitarias, el movimiento estudiantil ha encontrado, pese a la dureza de la represión, un «segundo aliento» en su lucha contra la dictadura.

Incluso en Universidades y sectores donde durante este curso no se habían desarrollado grandes acciones, la respuesta a las arbitrariedades del régimen ha sido contundente: asambleas y huelga en la Facultad de Filosofía de Granada, en la de Medicina de Va-

lencia; gran agitación en otros lugares como Oviedo, Córdoba y Valencia, amén de las manifestaciones y huelgas en Bilbao, en protesta contra la agresión de que fue objeto un estudiante, alcanzado por una ráfaga de metrallera.

Estas denuncias impresionan por varios motivos: por un lado, nos recuerdan que, en ciertos casos, el franquismo continúa empleando métodos gestapistas. Por otro lado, muestran la dignidad de hombres y mujeres, que los han soportado y tienen el coraje de denunciarlos y de señalar con el dedo a sus torturadores. Helos aquí: los polizontes CANO, PEÑA, JOSE LUIS «GORIS», CESAR NUÑEZ, OLMEDO, CREIX, REQUENA, NAVALES y GORVITA.

Denuncias como ésta deben recorrer España, sacudir las conciencias y movilizar a los españoles contra la represión y el régimen que la ejerce, contra tales métodos que son una vergüenza para nuestra España. ¡ABAJO LA POLITICO-SOCIAL!

CORRESPONSAL

lidad; gran agitación en otros lugares como Oviedo, Córdoba y Valencia, amén de las manifestaciones y huelgas en Bilbao, en protesta contra la agresión de que fue objeto un estudiante, alcanzado por una ráfaga de metrallera.

En estos dos meses de estado de excepción, ni la «normalidad» ni el «orden» franquista han vuelto a la Universidad, a pesar del terror que se ha querido reinara en las aulas universitarias, a pesar del empleo de todo tipo de medidas contra el movimiento estudiantil. Y no sólo no han podido doblegar la combatividad y voluntad de lucha de los estudiantes, sino que se ha demostrado que no lo conseguirán, por muchos perros policíacos que metan en la Universidad, como pretenden algunos.

Y lo que se puede afirmar, sin riesgos a equivocarse, es que mientras perdure la dictadura, la Universidad española no podrá funcionar normalmente, y menos ahora, cuando el movimiento estudiantil ha tomado la medida al régimen, ha calibrado aún más exactamente las limitaciones de su poder represivo y de su incapacidad para resolver los problemas de la Universidad y del país entero.

Pero, sobre todo, de lo que se ha tomado mayor conciencia en la Universidad es de la necesidad de acentuar su unidad y coordinación con otras capas, con la clase obrera en primer lugar, para dar «el último empujón» a la dictadura franquista, para avanzar hacia la democracia y el socialismo.

En estos últimos tiempos este creciente proceso de unidad se ha expresado, entre otras cosas, en la participación estudiantil en los comandos urbanos junto a los jóvenes obreros. Ahora, con las jornadas del Primero de Mayo, se abre una perspectiva concreta de desarrollar más todavía esta acción común.

### Ayuda a los presos

Del Comité Provincial de Y id id AP	2.362 Pts 2.628 Pts
De un grupo de simpatizantes de Moratalló (por U)	1.200 Pts
Del grupo la Tierra para el que la trabaja de Jaén	510 Pts
28 febrero 69	6.700 Pts

# Bochornosas negociaciones

En estas bochornosas negociaciones con el gobierno de EE.UU. ese dictador que se arrastra a sus pies implorándole la prolongación de su apoyo, encaja cada día una nueva humillación y un nuevo regaeto.

¿Elevación del actual arriendo de bases al rango de alianza como solicitaba? Tras haber descartado Nixon tal eventualidad en términos alusivos, el nuevo secretario de Estado, Williams Rogers lo ha reiterado de forma directa al declarar, ante el Senado, que su Gobierno no se propone ampliar sus compromisos en relación con las bases en España, que no acepta «ningún compromiso de defensa mutua» entre Washington y Madrid. «El único problema, el que estamos negociando en la actualidad —ha precisado no sin brutalidad— es monetario».

¿En qué cuantía? Como se sabe, el Gobierno franquista «exigió» inicialmente remesas de material militar por un valor de 1.200 a 1.500 millones de dólares. Luego, de rebaja en rebaja, lo dejó en 300. A Castiella le han ofrecido en Washington menos de la mitad de esta suma: 140 millones. Y aun esto les parece excesivo a muchos senadores, representantes y editorialistas políticos norteamericanos que dicen considerar escaso el interés estratégico actual de esas bases y las encuentran «demasiado caras». «Ni un centavo más de veinte millones de dólares anuales» ha clamado Mr. Church, senador por Idaho. Es la cifra actual. Pues en su porfía de demandante desairado y refiriéndose a la ayuda militar de EE.UU., Castiella ha puntualizado que «en los últimos cinco años de vigencia de los acuerdos, ésta había ascendido tan sólo a la cantidad total de cien millones de dólares».

De la altivez del amo yanqui frente al dictador vasallo, cada día más desprestigiado e inservible, nos da idea esta revelación que ha hecho en «informaciones» su corresponsal en Washington: «Las negociaciones comenzaron en un tono de frialdad enorme cuando ayer el secretario de Estado Rogers recibió a nuestro ministro, Castiella, y en quince minutos escasos se dio por terminada la entrevista de «mero saludo».

En torno a la utilidad de las bases en España, de la conveniencia o no de renovar los acuerdos con el Gobierno de Franco, se ha entablado en EE. UU. «un debate de amplitud nacional» como lo califica José María Masip en ABC. El Subsecretario de Estado, Elliot Richardson, se ha comprometido a someter al Comité de Relaciones Exteriores del Senado cualquier nuevo acuerdo con el Gobierno de Madrid antes de su aprobación aunque, por no tratarse de ningún tratado formal, no requiere ser ratificado por el Senado.

Todo ello acentúa la impresión de que, como señalábamos en nuestro número anterior, el Gobierno norteamericano no sólo aprovecha la impopularidad y la asstenia del régimen franquista para no pagar las bases, sino que comienza a preguntarse si le conviene firmar con Franco la renovación de los acuerdos o negociarla con una solución post-franquista.

En el trance de las negociaciones «hay que estar con el Gobierno» dice «Ya» que reconociendo el inmenso peligro que las bases representan preconiza su prolongación si los EE. UU. mejoran en algo sus condiciones. No; con quien hay que estar es con España. Y España lo que quiere es que cese el riesgo y la vergüenza de esas bases extranjeras cedidas a cambio de ese sostén político que prestan a la dictadura de Franco los imperialistas yanquis y su instrumento la OTAN, sostén que muy justamente ha vuelto a denunciar el Gobierno soviético en la nota que ha hecho pública con motivo del 20 aniversario de dicha organización.

A gritos, la juventud española reclama en las calles la anulación de los acuerdos con EE. UU. España la exigirá cada día de forma más contundente.

## Valladolid. - "Algo está cambiando aquí"...

«Hoy, 29 de marzo, es un día de intensa emoción en esta ciudad. En ella han aparecido numerosos letreros de diferentes colores que dicen: DEMOCRACIA, SI, DICTADURA NO. LEY SINDICAL, NO; LIBERTAD SI. Otros carteles llaman a la lucha contra la renovación de los acuerdos con los yanquis y a intensificar la ayuda al Vietnam.

Igualmente, ciertos lugares de la ciudad han aparecido sembrados de hojas con el texto de un manifiesto lanzado en estos días por el Comité Provincial de nuestro Partido, en el cual se analizan las luchas contra el estado de excepción, por la amnistía para

todos los presos políticos y exiliados, contra las bases extranjeras. «Todas estas acciones —dice en su último párrafo el manifiesto— nos han de acercar en plazo breve a la HUELGA NACIONAL. Así conseguiremos la libertad y democracia que será la que ponga fin al atasco económico del país y hará posible un auténtico desarrollo en un marco de convivencia en el que podrán dirimirse las divergencias políticas y económico-sociales sin una nueva guerra civil».

La mayoría de la gente ha acogido favorablemente carteles y hojas. Algo está cambiando aquí... CORRESPONSAL

## Hace seis años...

# Julián Grimau

*Por las circunstancias que le rodearon, este crimen del franquismo es uno de los más horribles de su incontable lista. Fue, además, un crimen inútil.*

*Asesinaron a Grimau con fines de intimidación sobre todo. Con su fusilamiento, la dictadura esperaba atemorizar a la clase obrera que acababa de desencadenar las grandes huelgas de 1962; a los estudiantes que se agitaban más y más; a los intelectuales, a la oposición creciente.*

*Desde aquella trágica mañana del 20 de abril han pasado seis años. De entonces a hoy, ¡cuán largo camino el recorrido por el nuevo movimiento obrero que Grimau tanto contribuyó a impulsar! ¡Qué progresos los del movimiento estudiantil democrático! ¡Cuán masiva incorporación a la lucha por la democracia, por el socialismo, de obreros, campesinos e intelectuales de las nuevas generaciones, de jóvenes comunistas, de la juventud, en general, a la que Grimau prestó siempre tan especial atención! ¡Cuán amplio ensanchamiento el de la oposición democrática, nacional, contra la dictadura!*

*Seis años después, Julián Grimau está ahí, en medio de esa España que se acerca a la libertad. Como todos los hombres que mueren por una causa históricamente justa, sigue viviendo en ella, avanzando con ella. Mientras que los otros, los que le asesinaron, se debaten, impotentes, en sus postrimerías...*

*No había amanecido aún. Faros de automóviles medio alumbraban la explanada de Campamento. Frente al piquete del regimiento de Wad Ras, él, que siempre había mirado la vida y la muerte de cara, se negó a que le bendieran los ojos.*

*Quienes los tenían vendados eran los que creían poder salvarse matándole.*

## Zaragoza. - Se intensifica la lucha contra el tope 5,9%

El levantamiento del estado de excepción fue acogido con alegría en los más amplios medios zaragozanos, considerándose que constituía una importante derrota de los ultras. A partir del 22 del mes pasado, las autoridades fueron poniendo en libertad provisional a parte de los detenidos. Las fianzas han sido de 10.000 y 20.000 pts. El día 3 quedaban aún en la cárcel 8 personas de las detenidas en virtud del estado de excepción.

Como es sabido, los trabajadores de GIESA lograron un aumento de un veinte por ciento, pero hasta el momento la empresa no le ha hecho efectivo, ya que el Gobernador se opuso, alegando que ese aumento podría servir de estímulo para los tra-

bajadores de otras empresas en su acción contra el decreto del 5,9%. Los operarios de GIESA no se conforman con esa arbitraria intervención gubernativa. En la MERCIER (5 meses de bajo rendimiento y boicot de horas extra), se ha logrado un aumento del 10% en el salario y del 15% en las primas. La empresa ofrece también cuatro pagas extraordinarias pero los obreros desconfían de su palabra y prosigue el boicot a las horas. En VIASA prosigue el trabajo lento (un tercio del rendimiento normal). En ACEROS ARAGON y TUSA, los trabajadores han suscrito un documento contra el Convenio del Metal redactado por los verticalistas. En MATERIAL MOVIL, TUDOR e HYLASA prosigue la tensión, con excelente estado de ánimo de los trabajadores. Los de la TUSA han llevado a Magistratura a la empresa por no pagar los beneficios correspondientes al personal, al estar acogida esa empresa al Polo de Desarrollo. En INALSA los operarios rechazan, por insuficientes, las 140.000 pts que ofrece la empresa por aquel concepto. El personal de LAGUNA DE RINS y FIBRAS ESSO ha firmado sendos documentos de protesta y reivindicativos.

Crece la lucha de los obreros zaragozanos contra el tope del 5,9% y bajo su presión hasta el dócil Consejo de Trabajadores ha tenido que pedir sea revisado.

# 30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España

## Tras de cumplirlo, superar el compromiso

En el momento de escribir estas líneas, el Partido Comunista había alcanzado la meta que hace menos de un año se trazara, en respuesta al llamamiento que le hizo el Comité Ejecutivo, para realizar la campaña de 30 millones de pesetas.

Casi mes y medio antes de la fecha fijada por el Comité Ejecutivo del Partido, los Comités, los militantes y simpatizantes, los trabajadores y el pueblo, y los miles de amigos que nuestro Partido y nuestro pueblo tienen en todas partes, habían recaudado ya y entregado los TREINTA MILLONES DE PESETAS.

Coronábamos con pleno éxito esa tarea al mismo tiempo que la clase obrera, los estudiantes e intelectuales, los campesinos y capas importantísimas de la pequeña y media burguesía obligaban con la lucha a la dictadura a levantar el estado de excepción. Nuevos horizontes se han abierto para avanzar resueltamente hacia nuevas y más decisivas batallas por imponer

a la dictadura la libertad de todos los detenidos y procesados, para conquistar una verdadera amnistía para los presos y los exiliados políticos y un régimen democrático.

Esos mismos horizontes acrecientan el interés y multiplican los esfuerzos de los Comités del Partido, de sus organizaciones, de sus militantes y simpatizantes para tensar las fuerzas y el entusiasmo mucho más de lo que lo están —y lo están mucho— con el fin de no desaprovechar ninguna posibilidad, por insignificante que sea, de colocar bonos de los 30 millones, de apurar la liquidación de las aportaciones personales los que no hayan podido hacerlo, de coronar con otras iniciativas y con grandes fiestas de ayuda al Partido el término de la campaña, señalado por el Comité Ejecutivo para el 1 de Mayo.

Tras de numerosas reuniones y discusiones para ver de llegar a cumplir el compromiso y superarlo, y es de gran ambi-

ción, el Comité Provincial de LAN y los Ctés. de sector y de Cés han organizado y están entrenando 75 parejas para la colocación de bonos puerta por puerta la víspera del aniversario de la República española. Lo han festejado así, pidiendo ayuda a los españoles y a los amigos para proseguir con más fuerza la lucha por la amnistía y por la libertad.

Ya están, es cierto, los 30 MILLONES de pesetas. Unos Comités tienen su compromiso cumplido. No son pocos los que le han rebasado. Otros refuerzan su ritmo y la amplitud de visión en el trabajo por cumplir. Hace falta resaltar que incluso las organizaciones que por causas ajenas a su propia voluntad van con cierto retraso, no se resignan a esperar el cierre de la campaña sin tener su obligación cubierta y están activando con un entusiasmo desbordante su trabajo de recogida de fondos.

Una decisión preside en estos días la actividad de Comités y organizaciones: **cumplir y sobrepasar.**

Podemos adelantar que importantes organizaciones del Partido que habían adquirido compromisos de mucha monta están muy cerca de cumplir su objetivo. Y, además, resueltas a superarlo.

Así, una de ellas, en los momentos que escribimos esta nota, está ya por encima de los 14 MILLONES de pesetas. La otra, que en proporción a sus fuerzas se había fijado un compromiso muy importante (CINCO MILLONES) está cerca de cubrirlo.

Mientras tanto, los cuatro punteros (por el objetivo que se marcaron) que se enardecen en la competición que están librando por alcanzar el número UNO, despliegan grandes esfuerzos para ver quien raya más alto.

### Felicitemos...

A los camaradas del joven grupo «Joaquín Caldador» de Málaga. A pesar de las dificultades con las que tienen que enfrentarse, los ocho camaradas que forman este grupo han recaudado ya 35.000 pesetas para la Campaña de los 30 millones.

A los camaradas del grupo Manchego Primero que han cumplido el compromiso contraído de recaudar 20.000 pesetas para la Campaña.

## Lista nº 17 (2ª parte)

### HUNGRÍA:

De los camaradas españoles, residentes en Budapest: 38.396 Pts.

### AUSTRIA:

De A. Salvador, un español de Viena: 11.477 Pts.

### DIVERSOS:

De R. Aguado, Angelita y Libe: 225 Pts; De P. y J. de Palma de Mallorca: 225 Pts; De Sirvienta y Aragonés 63 (7 giros): 582 Pts; De Nobleza Baturra (2 entregas): 150 Pts.

De los Comités Provinciales de ALS: 214 pts; K: 143 pts; U: 1.785 pts; Y: 428 pts; AP: 357 pts; ALO: 2.000 pts; AB: 286 pts.

MURCIA: De un matrimonio de Alicantilla (2 entregas): 300 pts; De Engels (dos entregas): 1.500 pts; De Corsario rojo de Yecia: 50 pts; De Serna: 50 pts; De un grupo antifascista de Jumilla: 400 pts.

MÁLAGA: De los grupos: Che Guevara (dos entregas): 2.450 pts; Los Castristas: 5.790 pts; L.V.: 650 pts; S.T.: 350 pts; C. (bonos): 1.000 pts; Adelante (bonos): 500 pts; Gagarin: 380 pts; Joaquín Caldador: 8.500 pts; De cinco amigos: 500 pts; De un amigo: 25 pts; De un viejo luchador: 25 pts. De dos amigos: 400 pts.

GALICIA: La Coruña: de F.G.4: 14.235 pts; de G.B.3: 1.635 pts; de C.R.L.: 1.250 pts; de un amigo de G.B. 3 para «M.O.»: 700 pts; Pontevedra: de N.R.B. Navieros rojos: 3.370 pts; de G.S.A.: Santiago Alvarez: 1.010 pts; de G. Seoane Vg.: 800 pts; de G.M.C.: Mujeres Comunistas: 700 pts; de G.L.R.: Líster: 4.900 pts; De V.P.I.G. (bonos): 9.425 pts; Lugo: de G.L.3 (bonos): 300 pts; de Os do interior: 2.000 pts; de E. Paqu: 200 pts; de M.R.: 100 pts; de Pepe: 300 pts; Orense: de G.O.4 de Minerós: 550 pts; de G.O.4 de los que resisten: 600 pts; de un camarada Tc: 2.600 pts.

ARAGON: De los camaradas de Zaragoza y provincia (2 ent.): 50.497 pts.

ALBACETE: De un grupo de simpatizantes de Ontur (3a entrega) 800 pts.

Del grupo Manchego Primero: 20.140 pts; De los Siete de un pueblo de Cuenca: 425 pts; Del Piñonero de Cuenca: 1.100 pts; De un pueblo de la ribera de Albacete: 500 pts.

BURGOS: En nombre de un grupo de camaradas presos: 2.000 pts.

ARGELIA: De un grupo de comunistas de Orán: 14.286 pts.

De los Comités Provinciales de A: 16.571 pts; B: 13.598 pts; F.: 30.005 pts; O: 39.071 pts; U: 23.214 pts; Y: 25.714 pts; Z: 21.428 pts; AG: 6.714 pts; AI: 14.800 pts; AJ: 21.716 pts; AK: 76.571 pts; ALN: 163.981 pts; ALS: 122.586 pts; ALE: 71.428 pts; ALO: 97.560 pts; AN: 30.057 pts; AO: 11.585 pts; AS: 5.957 pts; AT: 5.726 pts; AV: 10.000 pts; AZ: 28.629 pts; De Pelo blanco de Carcagente (por AZ): 50 pts; De B.R. n. 1 de Cavallon (por AZ): 214 pts; De El Marañá (por ALO): 71 pts; De un Veterano de Z: 143 pts; De la Mancheguita de Valencia (por U): 1.000 pts.

INDIVIDUALES: De la camarada Carmen: 100.000 pts; del camarada Torrecilla desde Italia: 11.000 pts; De Anguiano: 3.000 pts; De Topos: 1.200 pts; De Agrésté: 3.000 pts; De Lola Montes: 2.000 pts; de un lector: 1.230 pts.

De un matrimonio madrileño: 5.000 pts; de A. Benavides de Madrid: 2.500 pts.

Total de la lista N. 17: 3.387.504 pts.  
Total de las listas anteriores: 21.935.193 pts.  
TOTAL HASTA LA FECHA: 25.352.702 pts.

30 de marzo de 1969

### NOTAS.

En la cantidad de 1.300 pts. de P.K. de Levante que se publican en la lista n. 16, están incluidas 150 pts de I.K. y 150 pts. del grupo Bultaco roto.

De Vega Alta del Guadiana: donde dice grupo S.A. debe decir grupo número 2 S.A.

Hemos recibido de «Bandera Roja n. 6» de Mahón la cantidad de 5.639 pts. en concepto de cotizaciones.

### HEMOS RECIBIDO...

PARA LOS PRESOS POLITICOS: 7.143 pts. recaudadas en una fiesta organizada por el Socorro Popular Francés en Carmaux (Tarn) y 300 pts. de Nobleza Baturra.

PARA VIETNAM: 50 pts. de Nobleza Baturra. 30 de marzo de 1969

### DE GERONA

A petición de los camaradas del PSUC de Gerona damos constancia de la recepción por el Comité Ejecutivo del PSUC de las siguientes cantidades:

Para la Campaña de los 5 Millones de Ayuda al PSUC: de un grupo de Intelectuales 500 pts; de C.B. 500 pts; Zuso 1.075 pts; - De cotizaciones: de B. Torderá 1.300 pts; S. Rojo 300 pts; J. Díaz 1.500 pts; M. Hernández 700 pts; - Liquidación de Prensa y Propaganda del Partido: del grupo M.Hernández: 110 pts; J. Díaz: 50 pts; B. Torderá: 200 pts. Total recibido: 6.235 pts.

## Los acontecimientos de Italia

Los trabajadores, los estudiantes, las fuerzas democráticas y revolucionarias de Italia se han alzado vigorosas contra la mantanza policíaca de Battipaglia. Huelga general en varias ciudades, huelga de tres horas en toda la Península el 11 de abril con doce millones de huelguistas; manifestaciones, mítines. Y la gran acción de masas no hace más que comenzar cuando escribimos estas líneas.

«La política del gobierno de centro-izquierda —decía la dirección del P.C.I. en su comunicado del 10 de abril— empuja al país a situaciones dramáticas». Y en efecto, el drama de Battipaglia, como otros similares que se repiten en Italia, es consecuencia directa de una política que utiliza la fuerza represiva para imponer el privilegio de los intereses monopolistas.

Toda la vida económica de la región a que pertenece la ciudad de Battipaglia se halla controlada por un trust de conservas alimenticias, la CIRIO. El Mezzogiorno, el sur de Italia, se despuebla y se arruina, mientras sus hijos emigran, como mano de obra barata, al Norte del país y al extranjero. «Reduiremos económicamente el Sur», no han cesado de anunciar los demócratas en los dos decenios largos de su poder. «Liberaremos políticamente el Sur», ha anunciado el Partido Socialista gubernamental para justificar su presencia en el Gobierno. Por todo instrumento de «li-

beración», cuando los obreros y campesinos del Sur reclaman trabajo (tal era el caso de Battipaglia) o tierra, el gobierno «centro-izquierda» lanza la fuerza represiva contra el pueblo. Como la lanza, con no menos violencia, contra los estudiantes.

Comunistas, socialistas de izquierda y otras fuerzas democráticas venían pidiendo «el desarme» de la policía, es decir, que se retiren las armas automáticas a una fuerza excitada para hacer uso de ella al menor incidente. No se les ha escuchado. Y el drama está ahí, los dramas se repiten.

El pueblo de Italia, sus masas obreras, estudiantiles y ciudadanas han planteado la cuestión en los únicos términos reales en que pueden ser democráticamente resueltos. La policía no debe intervenir en los conflictos sociales, en las manifestaciones políticas y populares. Porque interviene siempre para usar de la violencia, porque sostienen siempre los intereses reaccionarios del capital monopolista. Y como el gobierno persiste en la violencia, las fuerzas revolucionarias y democráticas de Italia enfrentan a la violencia gubernativa la acción de masas. Como comunistas, como demócratas españoles seguimos con toda emoción la gran acción en marcha en Italia. Y expresamos nuestra más profunda solidaridad a los comunistas y el pueblo italianos.

# Los preparativos de la Conferencia Internacional de los Partidos Comunistas y Obreros

De finales de febrero a finales de marzo se han reunido, en Budapest y Moscú, los organismos encargados de la preparación de la futura Conferencia internacional. Lo esencial de dichas reuniones ha sido la discusión del proyecto de documento que, sobre el tema de «las tareas actuales de la lucha contra el imperialismo y la unidad de acción de los partidos comunistas», será sometido a la Conferencia. Como consecuencia de dichas reuniones, el proyecto de documento ha sufrido modificaciones sustanciales que, en una serie de casos, van en el sentido de las preocupaciones y propuestas presentadas por la delegación del Partido Comunista de España.

En la imposibilidad de entrar aquí en un estudio del proyecto (que solamente será publicado después de su aprobación en la conferencia y que será aún objeto de nuevas modificaciones a resultas de las discusiones que en torno a él están haciendo, o van a hacer, las direcciones de los diferentes partidos) nos limitaremos a subrayar escuetamente algunos de los aspectos en los que nuestra delegación ha centrado sus esfuerzos e intervenciones.

En el análisis de la actual situación internacional, es fundamental, sin amenguar en modo alguno la denuncia de la agresividad consustancial al imperialismo, poner el acento en el ahondamiento de la crisis general del imperialismo, en las contradicciones que le sacuden. Lo que caracteriza la etapa actual es precisamente el aumento de las posibilidades para un nuevo avance de las fuerzas revolucionarias y progresistas. Las victorias del pueblo vietnamita tienen en ese orden una trascendencia histórica y sirven de poderoso estímulo para el auge de la lucha antiimperialista a escala mundial.

Una valoración de ese «aumento de las posibilidades» (al que nos hemos referido más arriba) exige apreciar, con criterio amplio, abierto, el surgimiento de nuevas fuerzas que se incorporan y se movilizan en los combates contra el imperialismo: en particular entre la juventud, los estudiantes, los intelectuales y técnicos, etc. Y simultáneamente, las nuevas posibilidades de unidad que aparecen hoy con fuerzas socialistas, sindicalistas, nacionalistas, con amplios

sectores católicos que toman posiciones democráticas, que se definen en pro de las soluciones socialistas. La debida comprensión de fenómenos de esta índole que, de una u otra manera se manifiestan en diferentes continentes, lejos de rebajar, permite elevar el papel dirigente de la clase obrera en el actual proceso revolucionario mundial.

La elaboración de una plataforma clara y concreta para la lucha antiimperialista ha sido sin duda uno de los resultados más importantes que se han logrado en las reuniones recientes de Budapest y Moscú. Plataforma que, sobre la base de ulteriores cambios de opiniones con otras fuerzas, servirá para promover la más amplia unidad en la lucha contra el imperialismo.

Como era inevitable en la situación presente, la discusión no podía soslayar aspectos negativos para nuestro movimiento, en orden a las relaciones entre Estados socialistas, a las relaciones entre partidos; cuestiones en torno a las cuales existen discrepancias entre unos y otros partidos. En ese terreno, nuestra delegación ha expuesto

que, para evitar ambigüedades, lo mejor será introducir un planteamiento en el sentido de que todos los partidos participantes en la Conferencia, a pesar de las divergencias existentes entre ellos, por ejemplo en torno a los acontecimientos de Checoslovaquia, reafirman su voluntad de luchar unidos contra el enemigo común, el imperialismo. Tal planteamiento, además de cerrar un flanco a la especulación de la propaganda burguesa, demostraría, ante los ojos en primer lugar de los militantes comunistas, que los esfuerzos unitarios, tan necesarios hoy para la celebración de la Conferencia, se hacen en un espíritu de sinceridad, de respeto mutuo, y partiendo de los hechos reales.

Las últimas reuniones preparatorias —y a pesar de acontecimientos como los choques soviético-chinos en la frontera del Ussuri— han reafirmado la orientación adoptada anteriormente de invitar a la Conferencia a todos los Partidos Comunistas y Obreros, sin excepción. Es importante también que, en las reuniones de la Comisión Preparatoria de Moscú, haya quedado especificado, en el lugar correspondiente del documento, que el sistema socialista mundial está formado de 14 Estados, lo que implica que de él forma parte la República Popular China. Se tomó asimismo la decisión de enviar el proyecto de documento a todos los partidos sin excepción, hayan aceptado, o no, hasta ahora, participar en la Conferencia. Esta actitud abierta (y a pesar de que hoy es evidente que ciertos partidos van a estar ausentes) es fundamental para que la Conferencia pueda ser una etapa efectiva hacia la nueva unidad que necesitamos, hacia la reconstrucción de la unidad del movimiento comunista internacional.

La fijación de la fecha del 5 de junio para la Conferencia, y la convocatoria 15 días antes de la última sesión de la Comisión Preparatoria, testimonian asimismo, en nuestra opinión, que prevalece una voluntad de hacer nuevos esfuerzos para que el documento, con los cambios que aún será necesario introducir, pueda ser aceptado por todos los Partidos participantes. Y que pueda incluso encontrar una acogida favorable por parte de otros Partidos.

J. D.

## Fe de erratas

Dos párrafos del artículo «Sangre obrera sobre el Amur», publicado en la página 8 de nuestro número anterior, aquellos situados al final de la columna central de dicha página, han sufrido un salto de líneas que oscurece su sentido. El texto de esos párrafos es el siguiente:

«Lenin decía en mayo de 1913: «El despertar de Asia y el comienzo de la lucha por el Poder que libra el proletariado avanzado de Europa marcan, en los albores del siglo XX, una nueva época en la historia universal».

«Lenin tenía razón. La convergencia de la lucha de los pueblos de Asia y de todo el tercer mundo con la lucha de los Estados socialistas y la que libra el proletariado por el Poder en los países capitalistas es la llave de la nueva época que ha comenzado en la historia universal la época del socialismo.

## También en EE.UU. se grita: ¡Fuera del Vietnam!

La conmemoración del asesinato de L. King y las fiestas de Pascua han sido ocasión para que decenas de miles de norteamericanos hayan salido a la calle de las ciudades más importantes de los EE.UU. a gritar: «Fuera del Vietnam» «Paz, ahora!» porque este es el problema cuya solución no admite demora, en torno al cual se agudizan los demás: el racismo, la pobreza, la creciente delincuencia juvenil; los problemas de la educación y la vivienda, etc. Las luchas en Chicago y las manifestaciones en 32 ciudades USA, han advertido a Nixon que no valen las maniobras ni el «suspense» de supuestas conversaciones secretas mientras prosigue la agresión al Vietnam, un Vietnam que ataca constantemente pese a todo y causa humillantes revéses a los agresores.

Tras las ceremonias fúnebres para Eisenhower, no exentas de intenciones diversionistas y apaciguadoras de la inquietud popular, estallaba la lucha del 4 de abril en Chicago con un balance de 44 heridos y 250 detenciones. Los alumnos de seis Liceos se reunían al homenaje a L. King y vinculaban la acción a la protesta contra el alcalde fascista Richard Dalley, causante de la muerte de 15 jóvenes negros hace un año. El gobernador de Illinois movilizó a 10.000 guardias nacionales pero la «jornada del recuerdo» se celebró pese a los gendarmes, en Chicago y en Memphis; en Detroit y en Baltimore, en Washington y Nueva York, coincidiendo con el proceso a los líderes revolucionarios negros de «Black Panthers».

Lo más espectacular y significativo han sido las manifestaciones simultáneas del domingo 7 de abril en 32 grandes ciudades USA. La consigna era una sola: «Poned fin a la masacre en Vietnam». Los manifestantes llevaban un brazalete con una cifra: «33.000». Treinta y tres mil soldados yanquis USA muertos en Vietnam, cifra que supera ya la de los que murieron en Corea. Entre los manifestantes había negros y blancos; soldados desmovilizados y mutilados; importantes sectores de la población israelita que, en tal ocasión, recordaba que los esposos Rosenberg fueron electrocutados por orden de Eisenhower.

Treinta y tres mil soldados USA muertos en Vietnam. El representante del FNL en la Conferencia de París lo había recordado en la sesión del 22 de marzo y añadía: «Nosotros le preguntamos al señor Nixon: ¿dónde mueren los soldados americanos y por qué mueren? El pueblo vietnamita no ha atacado nunca a las tropas americanas en terreno americano. Los soldados americanos han sido muertos en sus aviones, en sus tanques, sus blindados y junto a los cañones que acababan de arrojar obuses sobre la población vietnamita. En una palabra: han muerto en una guerra sucia, inútil, guerra desencadenada y dirigida por el gobierno norteamericano que, en vez de poner fin a la agresión la intensifica. Por ello, es el gobierno de los EE.UU. el responsable, ante el pueblo americano, de que tantas vidas de GI sean malogradas en Vietnam».

Así lo entienden centenares de miles de norteamericanos que se manifestaron el 7 de abril. Es una fuerza considerable aunque, desgraciadamente, no sea aún preponderante. Que integran y acrecen los que, por estar contra la continuación de la guerra, son objetivamente aliados del pueblo vietnamita en Norteamérica. Su acción valerosa es altamente apreciada por los patriotas del Vietnam. Así lo expresó en la citada sesión de la Conferencia de París el camarada Tran Buu Kiem.

También en Inglaterra ha habido últimamente grandes manifestaciones exigiendo la paz en el Vietnam. Ese lema ha encabezado las marchas masivas de Pascuas que han culminado en un mitin de más de 15.000 personas en Trafalgar Square. Y ha habido manifestaciones y mítines en favor del Vietnam en Francia, Italia, en muy diversos países de Europa. En España, varias manifestaciones juveniles han gritado en Madrid y otros lugares: «Paz al Vietnam!» al mismo tiempo que exigían el desmantelamiento de las bases yanquis en nuestro país.

La exigencia internacional de que cese la agresión al Vietnam está cobrando nuevo impulso. Ello es necesario para obligar a los imperialistas yanquis a negociar sobre las únicas bases que pueden llevar a la paz: la aceptación de la independencia, de la soberanía sin cortapisas del Vietnam.

# Informaciones de Euzkadi

Fueron puesto en libertad el pintor Agustín Ibarrola y más de sesenta obreros y otros demócratas bilbaínos, pero en la prisión provincial aún quedaba a fines de marzo otra sesentena de detenidos políticos y sociales, bastantes sometidos a proceso. Agustín Ibarrola había cumplido ya la pena que le fuera impuesta, al mismo tiempo que a su hermano, el dirigente obrero del Metal, José María, pero las autoridades gubernativas lo retuvieron en la cárcel durante toda la vigencia del estado de excepción.

La solidaridad con los presos políticos y los represaliados de la última gran huelga se mantiene viva. Se ha sabido que un obrero de ALTOS HORNOS, que durante la huelga trabajó seis días, forzado por la policía, ha entregado las setecientas pts. que percibió por ese trabajo, para ayudar a las familias de los represaliados. «Ese dinero —ha dicho— me quemaba las manos».

Volviendo a los resultados de la huelga, desde el punto de vista de las reivindicaciones, en virtud del Convenio aprobado en la General Eléctrica, los jubilados pasan a cobrar un mínimo anual de 57.000 pts. (los más antiguos percibían 23.000); la jornada de trabajo baja a 46 horas semanales; las vacaciones seguirán siendo de 21 días naturales; el aumento salarial se cifra en un 11,6%. En el anteproyecto obrero se pedía (y seguirá siendo un objetivo de lucha), jubilación a los 60 años, con todos los emolumentos y escala móvil; jornada semanal de 44 horas; salario mínimo de 300 pts; vacaciones de 21 días laborables.

## Los representantes de la O. I. T.

La delegación de la Oficina Internacional del Trabajo (Ginebra) que ha visitado España estuvo en Bilbao y se entrevistó con el Jurado de Empresa de la NAVAL. Pidieron opinión sobre el Congreso (vertical) de Tarragona; se les dijo que había sido una farsa y que allí, no habían estado representados los trabajadores. Cuando el secretario del Jurado, un tal Herranz, incondicional de la empresa, sostuvo que «a escala del Consejo Provincial de Trabajadores», sí había sido representativo, se le contestó que «los auténticos representantes de los obreros están en la cárcel» (1).

Los comisionados internacionales pidieron también opinión sobre la Ley Sindical. Se les contestó que ha sido elaborada a es-

(1) Como es sabido, la delegación de la O. I. T. se había entrevistado ya, en la cárcel de Madrid con Marcelino Camacho y Julián Ariza.

## Galicia. - Acciones en la Bazán, Astano, Vulcano y Barreras

«En «Astano» —nos escribe un corresponsal de El Ferrol— continúa el boicot a las horas extra, pese a las presiones de la empresa. En la «Bazán» prosigue el forcejeo en torno al convenio. Ha habido una concentración de cerca de mil obreros ante las oficinas de la dirección, a fin de presionarla. El personal de esa factoría ha celebrado repetidas asambleas para examinar propuestas y contrapropuestas y concertarse para la acción».

Otro corresponsal de Vigo nos comunica que un centenar de obreros de «Barreras» se han manifestado a la puerta de la fábrica en apoyo de las reivindicaciones de perso-

nal. Este continúa el trabajo lento y el boicot a las horas extra. En la «Vulcano», los trabajadores, reunidos en el comedor en una de las asambleas más grandes de esta fábrica, han aprobado continuar el trabajo lento y el boicot a las horas. «Estamos explotados por el capitalismo —se dijo en la asamblea— y el único modo de dialogar con él es hacerle cara».

## Nuevas huelgas en Guipúzcoa

La de los trabajadores de la CAF (Compañía Auxiliar de Ferrocarriles) de Beasain era unánime a primeros de abril. De los 2.700 trabajadores de su plantilla, el día 1 no se presentaron más que 27. Reclaman aumento de salarios y que se tengan en

Ocupado por las fuerzas de la Policía Armada el domingo 6 de abril, ABERRI EGUNA (día de la patria vasca). El gobernador civil había adoptado severas medidas para impedir cualquier manifestación. Un solo corresponsal contó, aparcados en diversos lugares, (Bulevar y alrededores) 5 autobuses y 30 jeeps, repletos de «grises». En Zarauz y otras localidades también hubo mucha vigilancia.

Como es sabido, la dirección del P.N.V. (partido nacionalista) había dado la consigna de que se permaneciera en las casas. Por supuesto es imposible precisar el volumen de gente que la siguió. Las primeras informaciones directas que nos llegan de Guipúzcoa indican que cierta ausencia

## Asturias. - Los comunistas se dirigen a los obreros y a los campesinos

«Reforzar la unidad, continuar y ampliar la lucha, en las condiciones concretas de cada lugar, para conseguir la libertad de los detenidos, la readmisión de todos los despedidos y contra el cierre de los pozos». Esta es la orientación que el Comité Provincial de Asturias del P.C. de E. propone, en reciente llamamiento.

«La lucha de los mineros —leemos en el mismo llamamiento— debe ser apoyada por todos los trabajadores y fuerzas progresistas de la provincia. También la lucha que sostienen los metalúrgicos, otros trabajadores y los estudiantes... Los Convenios Colectivos no serán renovados más que con la

acción unida de los trabajadores. La libertad de los estudiantes, profesores e intelectuales será posible incrementando la lucha por ella...»

cuenta sus peticiones en el Convenio que está siendo negociado.

«En San Sebastián y toda la provincia —comunica nuestro corresponsal— el levantamiento del estado de excepción fue acogido con general satisfacción, si bien, acostumbrados por 8 meses de vigencia de aquél, las actividades políticas de la oposición se venían desarrollando con gran intensidad».

La Magistratura de Trabajo falló a favor de los dos jurados de la ORBEGOZO despedidos a raíz de la huelga, dándoles a optar entre la reincorporación o el cobro de 15.000 y 30.000 pts. Sin embargo, la misma Magistratura dio por válido el despido de José María Leunda, administrador de la Caja de Asistencia de la ORBEGOZO. En otro juicio visto en Magistratura, promovido por Florentino Ostolaza contra la MICHELIN por despido injusto, el abogado «defensor», enviado por el Sindicato vertical, intervino brevemente para declarar que estaba de acuerdo... con las conclusiones de la empresa. Magistratura confirmó el despido. Como se recordará, el despido de Ostolaza de la Michelin fue la chispa que encendió la huelga en esa factoría.

## San Sebastián, ocupado

de gente en las calles de San Sebastián, particularmente en el Barrio Viejo, podía apreciarse. Se registró afluencia de gente en el Bulevar por la tarde, pero sin llegar a cuajar en manifestación. Hasta más amplia información, nos limitaremos a opinar que la actitud de los dirigentes del P.N.V. al decidir unilateralmente la consigna del ABERRI EGUNA y rechazar las propuestas de otras fuerzas, concretamente del Partido Comunista de Euzkadi, para una concertación de iniciativas y fuerzas, no podía por menos que reflejarse negativamente en la jornada. ¿Cuándo se enterarán algunas gentes de que sin la clase obrera y la juventud no hay, en nuestros días, más que tropiezos?

El llamamiento de los comunistas asturianos a la acción se ve refrendado por el estado de ánimo existente en los más diversos medios de la región. En Mieres no decrece la tensión. «Los mineros —dice nuestro corresponsal— no olvidan el problema de los despedidos. En Fábrica de Moreda y en UNINSA, de Gijón, todo el mundo coincide en que se masca la huelga. En ENSIDESA se inicia la acción abierta contra el bloqueo de salarios. En los Institutos hay un espíritu como nunca. En la Universidad de Oviedo no cesan de aparecer octavillas».

Asimismo —prosigue nuestro informante— «en el campo existe una marejada no inferior a la que precedió a la huelga de la leche. Los industriales han vuelto al precio antiguo de 5,25 para los ganaderos, al tiempo que tratan de aumentar para el público el precio de la leche condensada».

El Comité Provincial del Partido, en una hoja titulada «Contra la ruina del campo» dice que «los campesinos, con el apoyo de los comunistas y de la población, encabezada por la clase obrera, que nunca se beneficia de los bajos precios abonados a los campesinos, deben exigir un mínimo de 6,25 pts para la campaña de primavera-verano y que el Gobierno garantice la venta de la totalidad de la producción lechera... Sólo con la acción unida conseguirán los campesinos la revalorización de sus productos y contribuirán a acabar con el régimen de Franco y a establecer una democracia en la que encuentren solución sus problemas seculares».